

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертационном исследовании
Шеповаловой Олеси Александровны
«Правовое регулирование косвенной судебной юрисдикции
по трансграничным частноправовым спорам»

Научное сочинение Шеповаловой Олеси Александровны, подготовленное в качестве квалификационной работы на соискание ученой степени кандидата юридических наук Санкт-Петербургского государственного университета, осуществлено на кафедре международного права юридического факультета названного университета и представлено к защите в июне месяце 2024 г. Работа представляет собой рукопись, выполненную на 212 с. и состоящую из введения, четырех глав, заключения и списка использованной литературы, включающего 134 нормативных источника, 51 судебный акт и 200 научных работ.

Формальные требования к данному виду квалификационных работ О.А. Шеповаловой соблюдены полностью. Текст диссертация включает обязательные разделы: актуальность темы; степень ее разработанности; нормативно-правовая, эмпирическая и теоретическая базы исследования; научная новизна; основные научные результаты; выносимые на защиту выводы; практическое и теоретическое значение проведенного исследования. По теме диссертации соискателем опубликованы 3 научные работы в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание учёной степени кандидата наук.

Подготовленная О.А. Шеповаловой к защите работа представляет собой законченное, самостоятельное и значимое с научной точки зрения сочинение. Избранная диссертантом для специального анализа проблема является весьма важной с научной и практической точек зрения.

Актуальность исследования обусловлена, по нашему мнению, тем, что до настоящего времени государствам так и не удалось решить в

удовлетворительной мере проблему признания иностранных судебных решений. Между тем, развитие международной кооперации, свободного движения лиц, товаров, услуг, капиталов, факторов производства и т.д. со всей очевидностью свидетельствует о необходимости обеспечения свободного движения иностранных судебных решений через государственные границы. В свою очередь, ключевым вопросом применительно к признанию иностранных судебных решений выступает вопрос разграничения юрисдикции между государствами.

О.А. Шеповаловой избрано для исследования сложное правовое явление – косвенная судебная юрисдикция по трансграничным частноправовым спорам. Диссертантом был проведен всесторонний сравнительный анализ законодательства различных государств в части регулирования вопросов приемлемости юрисдикции иностранного суда в процедуре признания иностранных судебных решений, т.е. косвенной судебной юрисдикции. Автором проведен анализ судебной практики различных государств по вопросу признания иностранных судебных решений. Значительное место в работе посвящено анализу позиций российских и иностранных ученых по рассматриваемому вопросу. Было выявлено, что в различных государствах существуют различные подходы к пониманию правовой сущности косвенной судебной юрисдикции, и, как следствие, существенно отличается правовое регулирование.

Вклад О.А. Шеповаловой в науку состоит в том, что она предложила продуманную авторскую концепцию регламентации косвенной судебной юрисдикции. Она сумела показать правовую сущность данного явления, всесторонне его рассмотрев и связав с такими категориями международного права как «суверенитет» и «юрисдикция». Предложенное диссертантом определение косвенной судебной юрисдикции учитывает специфические особенности норм о косвенной судебной юрисдикции, составляющих институт международного гражданского процесса, а также цели правового регулирования данного правового института.

Кроме того, вкладом автора в доктрину международного права следует признать классификацию существующих моделей регулирования косвенной судебной юрисдикции и детальный анализ их специфических особенностей. Автором на основе тщательной инвентаризации национального законодательства различных государств и судебной практики показаны их преимущества и недостатки.

Заслуживают всяческой поддержки предложения О.А. Шеповаловой по внесению изменений в российское законодательство (в Гражданский процессуальный и Арбитражный процессуальный кодексы Российской Федерации) в части введения модели правового регулирования косвенной судебной юрисдикции, выбранной ею с учётом результатов проведённого анализа, а также аргументированная оценка предложений специалистов, рекомендовавших иное решение рассматриваемой проблемы.

Значимыми являются суждения автора относительно наиболее эффективных способов правового регулирования косвенной судебной юрисдикции на интеграционном и международном уровне. О.А. Шеповаловой дана оценка недавно вступившей в силу Конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных судебных решений по гражданским и торговым делам от 2 июля 2019 г. – универсального регулятора в рассматриваемой сфере. В частности, выявлен риск возникновения ситуации диспаритета во взаимном признании иностранных судебных решений при присоединении к ней, в том числе Российской Федерации. Поэтому я полностью поддерживаю вывод О.А. Шеповаловой о том, что Российской Федерации не следует в этих условиях присоединяться к данной Конвенции.

Суммируя, можно констатировать, что диссертационное исследование О.А. Шеповаловой представляет собой интересное, оригинальное, завершённое исследование избранной правовой проблемы, характеризующееся научной новизной и имеющей очевидное практическое значение. Название диссертации соответствует ее содержанию. Тематика и

содержание диссертации соответствуют научной специальности 5.1.5. Международно-правовые науки. Выводы, к которым пришел диссертант, нашли обоснование в тексте диссертации. Положения, сформулированные в диссертации, с достаточной полнотой отражены в публикациях автора.

Изложенное позволяет прийти к выводу о том, что диссертация Шеповаловой Олеси Александровны на тему «Правовое регулирование косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам» соответствует требованиям, установленным Приказом от 19 ноября 2021 г. № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель – Шеповалова Олеся Александровна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.5. Международно-правовые науки. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Доктор юридических наук,
профессор кафедры публичного
права Государственного академического университета
гуманитарных наук

С.В. Бахин

«31» мая 2024 г.



СОГЛАСОВАНО

Ученый секретарь ГАУГН,
кандидат исторических наук, доцент



(подпись)

Б. В. Яблоков

ПОДПИСИ УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник Департамента
по работе с персоналом



(подпись)



С. В. Алферова